

小心！猫犬伤进入多发期

江门两家医院犬伤门诊接诊量均增20%，以孩子和年轻人居多



再添“国字号”！

江门市五邑中医院3个专科
入选国家中医优势专科建设单位

连日来，记者分别在日间和夜间走访了江门的犬伤门诊。根据犬伤门诊的接诊记录，进入4月份以来，江门市五邑中医院、江门市中心医院蓬江分院的犬伤门诊接诊量均增加了20%，5月份日均注射量均上升至30针次/日。就诊患者以15岁以下孩子居多，其次是中青年，但也不乏老年患者。他们多被家养猫狗咬伤、抓伤、挠伤，有的则因逗玩流浪猫而受伤。

记者在走访中了解到，随着天气转暖气温升高，动物进入了发情期和换毛期，情绪易亢奋暴躁，对人进行攻击，轻微刺激或挑逗都可能导致其伤人。人们在夏季穿得少，被小动物抓伤、咬伤的患者逐渐增多，猫犬伤人事件进入多发期。



扫码看江门的犬伤门诊清单和联系电话

↑患儿注射狂犬疫苗中。
→犬伤门诊傍晚6时进入高峰期。

文/图 江门日报记者 梁爽
通讯员 冯晓琳 曹昆恒

★阅读延伸

被猫狗抓咬后如何处理？

天气越来越热，罗嘉文也提醒大家，被猫狗的牙齿啃咬或者刮伤后，虽然皮肤没有出血，但有明显划痕的，也同样需要前往犬伤门诊处置。

立即用流动水和肥皂冲洗伤口后就诊

如果不慎被抓咬伤，第一时间用流动水和肥皂冲洗伤口，简单清洁消毒后，及时到犬伤门诊就诊。如若伤口撕裂较深、超过1cm或者预计自行处理伤口时会出血过多，请简单冲洗并包扎后到犬伤门诊处理，避免出血过多。

那么，被猫狗抓咬到什么程度需要接种狂犬疫苗呢？

袁宇渊表示，根据《狂犬病暴露预防处置工作规范（2023年版）》，如果皮肤完好则为I级暴露，只需要正常清洗就可以了，不需要注射疫苗。但是如果裸露的皮肤被轻咬，或者轻微抓伤、擦伤，就算没有出血，也判定为II级暴露，这种情况就需要清洗伤口15分钟以上，并尽快注射疫苗。

犬伤医生还会根据伤口暴露等级建议注射狂犬病免疫球蛋白。狂犬病免疫球蛋白是抽取已经接种狂犬病疫苗并产生抗体的人体血液，分离其中的狂犬病免疫球蛋白制成的血液制品。它是抗体，所以它可以直接中和掉狂犬病毒。

袁宇渊表示，“头、面、颈、手和外生殖器部位神经丰富，很多人被猫、狗咬伤或抓伤有出血情况，均需注射狂犬病免疫球蛋白等被动免疫制剂。”

已病或10天内将发病动物才有狂犬病毒

狂犬病一旦发病，无药可治，病死率几乎100%。狂犬病病毒有5天至数年不等的潜伏期（通常是2至3个月，很少超过1年）。相较而言，流浪猫、狗携带病毒概率明显高于家养动物，未接种狂犬病疫苗的狗携带病毒概率也会明显高于按要求注射疫苗的狗。

罗嘉文介绍，只有已经发病或10天内即将发病的动物唾液液体中才有狂犬病毒。也就是说，不是所有的猫狗都携带病毒，都能传染狂犬病。被感染的猫狗一旦发病后3-5天内就会迅速死亡，所以如果抓咬伤患者的动物到现在还好好，那么患者几乎是不会被感染的。如果是在很多年前不慎被猫狗等咬伤的话，现在发病的可能性非常小，无需过度焦虑。

犬伤门诊傍晚6时后进入高峰期

5月16日晚上9时，记者来到江门市五邑中医院犬伤门诊。坐诊的急诊科医师袁宇渊告诉记者，“这段时间，犬伤门诊傍晚6时后进入一天的就诊高峰，节假日来的人也较多。对于首次暴露接种狂犬疫苗的，我们实行24小时值班制。”

林女士带着6岁的女儿姗姗来打狂犬疫苗，“姗姗外婆家住一楼，为防老鼠收养了1只流浪猫，最近猫又生了4只小猫。姗姗今天和猫玩过，

洗手时发现掌心，有一小道伤口。”“我是被单位的流浪猫抓伤的。”正在排队就诊37岁的陈先生表示，“我和这只猫很‘熟’，以前也玩耍过几次。刚开始时乖乖地不吵也不闹，但是它的爪子太锋利了，突然就把我的大拇指抓出了血痕。”

这里设备、疫苗一应俱全，并根据最新版工作规范，合理设置外伤处置、疫苗接种及接种后留观等功能分区，引进专业伤口冲洗、冷链等设备。不

远处，伤口冲洗室还有患者，打完疫苗后正用肥皂和流动清水冲洗伤口。

5月17日上午10时，在江门市中心医院蓬江分院犬伤门诊，记者发现就诊人数有所减少。“大部分接种或受伤患者，往往都在下班或放学后才到医院就诊，尤其是第二针次及以后针次患者。”江门市中心医院蓬江分院急诊科主治医师罗嘉文表示，该院犬伤门诊高峰时期是傍晚6时至晚上11时。有时碰到急诊科的急救或抢救、

清创、高热、昏迷等处理需求，非紧急情况的大伤患者需要稍微排队等待。

有时，也会碰到犹豫接种疫苗的患者，罗嘉文总会耐心解释，“一旦被猫狗咬伤，须立即到犬伤门诊进行正规治疗和接种疫苗。医生会根据不同的暴露性质和严重程度，采取相应的预防处置措施。但任何时候只要受到伤害，首先要用碱性的肥皂液或专业的清洗剂彻底地冲洗伤口。”

被抓伤者以孩子和年轻人居多

袁宇渊观察到，“近期犬伤门诊接诊的患者，被抓伤者以孩子和年轻人居多。”

上周日下午，3个五年级的小男孩，相约东湖公园游玩时，和流浪猫玩耍受了伤。家长带着他们来到江门市五邑中医院犬伤门诊，3个孩子分别向医生陈述受伤情况：“我被舔了几下，没有受伤。”“我被抓伤了右手，有一道抓痕，没有出血……”“我被咬伤了右手食指，伤口很痛，还流血了！”

根据最新版工作规范，结合伤口

情况，袁宇渊分别判定他们为I级、II级、III级暴露。第一个孩子清洗了接触部位。第二个孩子接受处置伤口、打狂犬疫苗。第三个孩子不仅要处置伤口，在伤口周围浸润注射狂犬病免疫球蛋白、打狂犬疫苗，还要打破伤风免疫制剂。

逗玩猫狗时不慎被抓伤的孩子和年轻人，近期江门市中心医院蓬江分院犬伤门诊也接诊了不少。

“就诊患者以年轻人和幼儿为主。”罗嘉文介绍，其中被抓猫伤的患

者居多，有的是喂流浪猫时受伤的，还有的是被家养的猫抓伤的，也有一部分被狗抓伤。

在留观区，刚打完疫苗的李女士告诉记者，“我是被家里的猫抓伤的，还被咬伤了手脚和脸，医生告知达到III级暴露，需要接种疫苗和处理伤口，还要在伤口局部打狂犬病免疫球蛋白。”

正在清洗伤口的君君今年7岁，是在和家养的宠物狗玩耍时，不慎被小狗抓伤就诊的。“有抓痕没有出血，

达到II级暴露。”罗嘉文接诊后开了接种疫苗和处理伤口的治疗单，家长缴费后带孩子打了疫苗并清洗了伤口。

“来诊患者多因家养猫狗受伤，大部分都是小伤口，多为II级暴露。”罗嘉文介绍，皮肤划伤破损或轻微刺伤、深度在2mm内，一般为II级暴露。简易检测方法是，受伤时马上用酒精消毒或高浓度白酒涂抹，伤口会有刺痛感、轻微流血。但凡凡达到II级暴露，均需接种狂犬疫苗，最佳时间是在24小时内。

江门市妇幼保健院成功施行一例“带壳分娩”保留胎膜囊剖宫产术

“带壳宝宝”出生自带“金钟罩”

神奇 “带壳分娩”为早产宝宝保驾护航

日前，江门市妇幼保健院接诊了一例高危妊娠孕妇。这位准妈妈患有重度子痫前期、疤痕子宫、IVF术后，在29周时因血压高入院监护，下达病重通知书，经胎肺成熟、保护胎儿脑神经治疗“熬”到了32周。经过产科团队讨论分析，如果产妇继续妊娠有胎盘早剥、子痫、脑血管意外等危险，建议进行剖宫产手术，实施保留胎膜囊剖宫产术。

“带壳分娩”是有效提升早产宝宝救治率的一种特殊分娩方式，也是剖宫

产的一种。”该院产科主任黎菁介绍，“带壳分娩”学名叫保留胎膜囊剖宫产术，是指胎膜囊未破，完整地随胎儿、羊水一并娩出，胎儿是在保持宫内原环境的情况下出生，即出生在未破裂的完整胎膜内。

保留胎膜囊剖宫产术多应用于极早早产儿，尤其是极低体重的剖宫产中。剖宫产术中，将子宫肌壁间和胎膜进行分离，轻柔地将裹着胎膜的新生儿完整娩出子宫体外。再轻轻打开薄弱的胎

膜，清理宝宝呼吸道的羊水后顺利降生。

这位准妈妈如果继续妊娠要承担很高的危险，而且宝宝已经32周了，这时候做保留胎膜囊剖宫产术可以把妈妈和宝宝的危险降到最低。在征得孕妇和家人同意后，黎菁为孕妇进行保留胎膜囊剖宫产术。术中，一个脸盆大肉球状的“蛋宝宝”降生了，小宝宝在“肉球”里五官清晰可见，“肉球”里还充满了液体。目前，妈妈和宝宝健康状况良好，已平安出院！

揭秘 不是所有早产宝宝都适合“带壳分娩”

分娩中的宝宝如何裹“壳”而出？早产宝宝都能“带壳分娩”吗？

当受精卵在妈妈的子宫里着床安家，受精卵会逐渐分化出胎盘、胎膜、胎儿、羊水，胎儿借助脐带连接胎盘吸收着妈妈提供的营养。从此，胎盘为床，胎膜为帐，胎儿犹如小鱼儿，在胎膜包裹的羊水里遨游生长。通常情况下，宝宝在离开妈妈体内之前胎膜先行破裂，

宝宝踏着羊水“乘风破浪”来到这个世界。而“带壳分娩”则是宝宝裹“壳”而出，出生时还包裹着胎膜，羊水仍在羊膜囊里流动。

“不是所有的早产剖宫产都适合做这项手术，术前要超声了解胎盘位置、羊水情况，排除前置胎盘、前置血管增加手术出血的情况；排除胎儿窘迫、胎盘早剥需要紧急娩出胎儿的情况等。

还需要使用药物促胎肺成熟，做好早产儿复苏或转科准备。”黎菁介绍，在手术中，常规剖宫产是切子宫肌层暴露羊膜囊，进行人工破膜吸尽羊水后再娩出胎儿。而“带壳分娩”的保留胎膜囊剖宫产术，孕妇腹部及子宫切口与普通剖宫产无明显区别，但在切子宫肌层后，保留胎膜完整取出，对主刀医生和助手的配合均有较高要求。

好处 可减缓分娩过程中对早产胎儿的压力变化

那么，“带壳分娩”有哪些好处？据介绍，早产胎儿非常脆弱，他们比足月儿更容易遭受软组织损伤、神经损伤和创伤性颅内出血。孕妇早产时，子宫下段形成不完全，在子宫壁切开人工破膜后羊水流出，宫腔压力骤减，子宫收缩，娩出胎儿困难，易造成胎儿受压。若早产儿、低出生体重儿耐受差，吸入羊

水引起窒息、神经损伤和创伤性颅内出血，保留胎膜囊剖宫产保留完整胎膜囊，羊水可提供液压保护，缓解受压，减少创伤。减少胎儿羊水吸入和窒息的发生，减少破膜至新生儿复苏的时间，利于新生儿血液的自体回输等。

保留胎膜囊剖宫产，将胎儿及羊膜囊完整取出后再破膜，避免羊水进入母

体血循环，降低羊水栓塞风险。若新生儿反应好，可延迟断脐，增加新生儿血容量，防止新生儿贫血、颅内出血等风险。

据悉，目前江门市妇幼保健院在保留胎膜囊剖宫产方面技术已经成熟，曾开展针对双胎早产、重度子痫前期早产、疤痕子宫早产等保留胎膜囊的剖宫产术，母婴手术均顺利。

市结核病防治所两中心启用

为患者提供更精准全面的诊疗服务

江门日报讯（记者/邓榕 通讯员/李永辉）日前，江门市结核病防治所综合门诊康复中心、脱敏治疗中心正式启用，将为广大患者提供更加精准、全面、规范的诊疗服务。

据悉，康复中心的启用，旨在帮助患者恢复身体机能，提高生活质量，重返美好生活。依托强大的医疗资源和专业团队，该中心将为广大患者提供中医康复疗法、物理因子疗法、现代康复疗法等在内的多元化康复服务。据悉，该中心治疗范围包括疼痛康复：颈肩腰腿痛、后遗症、神经痛、软组织损伤；神经康复：肢体功能障碍、吞咽障碍、言语障碍、认知障碍；骨关节康复：骨关节炎、关节退变、脊柱侧弯、体态异常；呼吸康复：呼吸功能疾病、心肺功能异常、有氧运动能力下降；儿童康复：发育、精神与行为障碍、儿童运动功能障碍；老年康复：卧床并发症、骨质疏松、功能退变、认知障碍；康复工程：支具、矫形器调试；辅助器具使用；慢病康复：心血管系统、内分泌系统、消化系统、神经系统。

脱敏治疗中心治疗的过敏性呼吸道疾病有变应性（过敏性）鼻炎、过敏性鼻炎、过敏性哮喘、过敏性支气管炎、过敏性气管炎等；开展的检查项目有变应原皮内试验-吸入组；治疗项目有粉尘螨脱敏治疗（舌下给药）、口服及鼻吸人糖皮质激素治疗、雾化治疗。目前该中心已建立“防治结合、四位一体”的过敏性呼吸道疾病诊疗体系，包含环境消毒、药物治疗、免疫治疗、健康教育、患者建档管理及微信“脱敏小助手”。

一直以来，市结核病防治所秉承“为民服务”的宗旨，不断提高专业技术能力。两中心的启用，是市结核病防治所践行“为民服务”工作的具体行动之一，也是全面提升学科建设水平、持续推动高质量发展的又一重要举措。未来，该所将围绕“提高医疗护理技术，让群众放心；提供优质护理服务，让群众暖心；改善就医环境，让群众舒心”三大板块，努力践行“以人民为中心”的理念，更好地为患者服务。



医生剖宫产时让宝宝在完整的胎膜中出生。

